

一天换衣上百件，收入远超白领

# 网模“淘女郎”，中老年模特稀缺



位于英雄山路的摄影棚内，小楠在整理需要拍摄的一堆衣服，其中包括运动裤、工装等。

本报记者 王若松 摄



工作中的淘女郎冷小雪。图片由冷小雪本人提供。

## 一天拍近百套衣服 5分钟就要换一件

5件牛仔裙、3套酒店工装、8件纱裙、还有10多套睡衣……在位于济南市英雄山路附近的摄影棚里，从上午9点多化完妆开始，到下午3点多，张亚楠(以下简称小楠)已经拍了几十件衣服，剩下的要拍到晚上七八点钟才能收工。

作为一个人行三年的专职网拍模特，也就是俗称的“淘女郎”，小楠拍过的类别不计其数。包括穿上客户寄来的很重的橡胶“假肚子”拍孕妇装等都不在话下。而她平时的工作流程基本就是收件拆包、熨烫、搭配、拍摄、修图，然后再将衣服打包寄回给网店店主。

“和大家想象有所不同，现在的网店一般都以‘寄拍’为主，比如淘宝店主把需要拍图的衣服寄过来，我们拍好把图片从网上传过去，需要到店铺所在地拍摄的也有，但是很少。”小楠说，一般从客户寄来衣服到货算起，3天内就要交付图片。

身高169cm，体重90多斤，外形甜美的她是个土生土长的济南姑娘。3年前一次偶然的机会，小楠在朋友的婚礼上认识了一名专门为网店拍摄模特图的摄影师付江。“当时他觉得我条件不错，很适合网拍就建议我试试，试拍了几次之后我发现很喜欢这份工作，于是就辞职干起了专职的网拍模特。”

对于淘女郎的工作，自己一开始很不适应，“忙起来一天要拍十几个小时，中间连口水都不喝，每天都要拍几十套甚至上百套衣服，差不多平均每五分钟就要换一次。”

## 收入一般按件计算 20元-60元/件不等

和小楠一样，出生于1991年的冷小雪也是一名“淘女郎”。2012年大学毕业后，老家山东青岛的冷小雪随男友来到济南创业，俩人一起开了一家淘宝服装店。

“开始是给自己店拍，后来逐渐有客户看到我在淘女郎分享的照片，说想让我给他们当模特，一来二去就入行了。”在济南红尚坊一家冷小雪经常拍摄外景的咖啡馆，记者见到了身穿粉色毛呢外套、打扮入时、略施粉黛的她。

从入行到现在大概2年的时间里，小雪逐渐有了自己相对固定合作的摄影团队和老客户。应一名老客户需求，3月中旬还去了趟青岛进行拍摄，这一趟大概1-2天的时间能有几千块钱的收入。

“淘女郎的报酬一般都是按件计算，每个淘女郎价位不同，像我如果包括摄影团队费用在内，要价在100元/件到200元/件不等，当然像比较熟的老客户就直接按天来计算，这次

去青岛就是。”她告诉记者，比起普通的上班族甚至是白领而言，淘女郎的收入确实要高出不少。

“我一般要价在40元/件到60元/件，这在济南的淘女郎里算是比较高的了。咱们济南专职做淘女郎的网拍模特总共没有几个，加上一些兼职的，济南淘女郎的平均价位大概在30元/件左右。但是像杭州那边有的淘女郎能达到100多元一件，顶尖的甚至达到几百块钱一件都有可能。”小楠说。

## 中老年网模 济南真不多

小楠所指的兼职淘女郎中，主要是一些在校大学生。但也不乏中老年的兼职“淘女郎”，今年50岁的赵文字就是其中之一。

知性、优雅是记者初见赵文字的第一印象。家住济南市鲁能领秀城小区的她喜欢舞蹈、热爱瑜伽，岁月在她的身上留下的多半是修养和积淀。再加上保持较好的身段，很受一些中老年服装网店店主的青睐。

2012年赵文字初涉“淘女郎”这个行业，为当时位于济南市天桥区的一家网店担任模特，拍摄中老年服装。和一些年轻女孩从事淘女郎这个行业不同，家境良好的赵文字既不是为了打拼事业，也不是为了挣钱，更不是为了出风头。用她的话来说，就是“找回一些年轻时的感觉，证明自己虽然老了但还没有被社会抛弃，还能对社会有用。”

由于中老年服装市场相对较小，赵文字作为“淘女郎”拍摄频率并不是很高，而且据她在行业内的观察，中老年的淘女郎非常稀缺少见。

“济南这边除了我，几乎没有。”赵文字说。记者在淘女郎页面搜索时发现，所有注册所在地位于济南的400多位淘女郎中，中老年淘女郎仅有赵文字一人。

作为上世纪60年代出生的中年人，赵文字网拍时也有着那一代人特有的认真和敬业劲儿，甭管多苦多累都能坚持，并能从这个过程中获得充实和快乐。“我一般就是20元/件，有时也按天来算，1000元/天，老客户的话也能稍微优惠，不在于挣多少钱，关键是这个过程让我觉得我还有用。”



中老年淘女郎赵文字为客户拍摄的服装照片。图片由赵文字提供。

她们时而性感妩媚，时而甜美可人；她们可以穿遍各种时尚美衣，也能够拎遍各式各样的包包；她们是网购达人心目中的“女神”，也是网店老板眼中的“招财猫”。

作为吸引眼球的网店模特，也就是所谓的“淘女郎”，她们忙起来一天要穿脱上百件衣服，拍摄十几个小时。而且由于服装反季节拍摄的需要，冬天要穿着薄如蝉翼的纱裙，冻到浑身发紫；夏天则要穿着厚厚的羽绒服，热得起一身痱子，光鲜亮丽的背后有不为人知的艰辛。

近日，记者跟随“淘女郎”走进摄影棚，为您揭开她们的神秘面纱。

本报记者 王若松 实习生 李昔诺

**天材教育**  
www.jinantiancai.com

泉城首家一对一个性化辅导机构  
首届济南泉水节中学生咏泉原创诗歌大赛指定评审机构

# 中高考倒计时 提升夺目标

— 小/初/高全面提升 中/高考重点冲刺 —

**初三** 免费会诊摸考问题，科学测评速提升！  
**高三** 一轮复习系统梳理，二轮复习冲刺特训，紧扣考纲，直击核心考点。  
冲刺名校，一切都不晚。精析诊断，找准问题，对症下药，全面优化。

<b>本周六（4月9日）</b> <b>2016小升初择校模拟考</b> <b>抢座进行中……</b>	<b>初一/高一年级</b> <b>期中考前各科重难点</b> <b>预约免费梳理</b>
<b>初二年级</b> <b>2016生物/地理会考</b> <b>常考点全面盘查</b>	<b>高二年级</b> <b>2016年会考目标专辅</b> <b>优培课程抢先定</b>

**艺体生** 针对艺体生特殊学习现状，由多年艺体生文化课辅导经验骨干教师精心研发艺体生专用教学大纲，量身定制艺体生专属提升方案，帮助艺体生快速摆脱学习无状态，成绩无起色的状况，高效提升！

艺体生/军考生 文化课专辅全托

**六大校区** 山师校区/山大校区/舜耕校区  
大观校区/槐荫校区/阳光校区   **88340288**